

“守护好家园就是守护好雄安新区”

□ 文/图 本报记者 郑伟

登上中国中化大厦要走多少级台阶？数十米深的高铁地下施工现场有多少消防设施？这些对于一般人来说冷门的数字，对于安新县公安局大王派出所的民辅警们却早已烂熟于心，因为这是他们日常巡查的重要内容。

大王镇位于安新县最北部，雄安新区启动区约有一半面积在该镇辖区内。该镇是安新县公安局大王派出所的辖区。自从雄安新区启动区开始大规模建设后，这里各类建设项目鳞次栉比，目前共有20余个建设工地，其中不乏雄忻高铁雄安地下段及相关工程、中国中化大厦、雄安国贸中心等重点项目。

新春临近，启动区仍是一派火热的建设景象。1月20日，记者跟随大王派出所民警走进启动区建设现场。所长李新德介绍，他们最近一段时间工作的重中之重就是保障项目建设工地安全平稳有序，当天他们就要到几个重点项目建设工地和参建人员的生活区去检查。

检查的第一站，是雄安国贸中心建设项目的一个“工友之家”。该项目安保部门的负责人介绍，这个“工友之家”是目前启动区最大的一个参建人员集中生活区，由于项目春节期间不停工，假期期间还将有数百名参建



图为民警在雄安新区启动区建设项目建设工地进行安全检查。

人员在这里生活。民警们对“工友之家”内外安防、消防、用电用气等设施进行了仔细检查，叮嘱各部门的负责人牢记“防火防盗防事故”的处置方法，并留下春节期间值班民警的联系方式，确保假期期间对接畅通。

告别了“工友之家”，民警一行又来到启动区雄忻高铁雄安地下段及相关工程的建设现场。沿着长长的坡道走进地下施工场，巨大的工地和宛如迷宫的人员、车辆通道让记者“直犯迷糊”，民警们却轻车熟路，能够在错综复杂的地形里准确找到每一

处消防设备的具体位置。

民警和工地安全部门的负责人一路看、一路查。“很多事故都是因为微小的失误，最终造成了无法挽回的损失，所以对隐患的发现和整改不是小题大做，只有将安全意识植根于每一个建设人员的心中才能做到万无一失。”民警的一席话说得大家连连点头。

从“地下迷宫”走上来，抬头望去不远处就是雄安新区启动区的标志性建筑——中国中化大厦。这座大楼目前已经完成基础施工建设，正在进行内部装饰装

修。民警们对项目工地进行了细致检查，和建设人员一起找隐患、想办法，确保项目能够如期顺利完工。

一上午的时间很快就过去了，民警们回到派出所简单吃了口午饭，下午还要入村进行春节前的安全教育和隐患排查工作。

“守护好家园就是守护好雄安新区”，是大王派出所民警们在工作中提出的一个响亮口号。民警们用实际行动，为维护辖区社会和谐稳定、群众安居乐业、雄安新区发展建设贡献着自己的力量。

让申请执行人过个舒心年

□ 本报记者 梁燕 实习生 郭潇

隆冬时节，寒风凛冽。1月17日，记者来到阳原县人民法院执行局，跟随执行干警的脚步，切身感受他们在春节前夕忙碌的执行工作。

上午8时30分，记者走进阳原法院执行局，看到办公室里一片忙碌景象。“春节前比平常更忙，因为很多被执行人返乡过年，是执行的有利时机。我们得加大执行力度，全力兑现胜诉当事人的权益。”执行局法官马成刚说。

9时，马成刚接到了申请执行人老郑的电话。在马成刚接电话的工夫，书记员全佳宁向记者讲述了这起纠纷的缘由。老郑在

一起交通事故中腿部受到重伤，虽然法院此前已判决肇事者赔偿，但对方态度不积极，部分执行款迟迟没有到位。

电话里，马成刚耐心告知老郑案件的最新执行进展，并询问了老郑的身体恢复情况和生活现状。“放心吧，我们一定会想尽办法，尽快帮您拿到赔偿款。”得到马成刚的承诺，老郑原本焦虑的语气也变得温和了许多。

挂断电话，记者跟随马成刚和全佳宁一同驱车来到被执行人庞某的住所。两人说明来意后，庞某却十分不配合，说：“我赔偿过他了，他还跟我要，这样什么时候是个头？你们不能只帮着他啊！”

马成刚见状，对庞某说：“老

郑给我打过电话，情况我也了解，咱们要实事求是，法院已经给你下了限制消费令和失信决定书，你还年轻，这样对你没有好处。”经过耐心沟通、释法明理，庞某最终低下了头，表示愿意积极履行还款义务，签订和解协议，当场凑齐剩余赔偿款。

由于老郑腿脚不便，马成刚和全佳宁带着追回的赔偿款，马不停蹄地赶往老郑所在的村庄。在老郑家门口见到老郑的老人时，全佳宁熟络地打着招呼。来到屋内，马成刚将刚刚追回的赔偿款递给老郑。“谢谢马法官，案子多亏马法官了！”老郑感激地说。

从老郑家回到法院已经是下午1时30分，早过了午饭时间，马

成刚和全佳宁随便对付一口。大家正在吃饭时，执行局长田向前接到双塔村干部的电话，提供了该村一名被执行人的行踪线索。

得到线索后，田向前和书记员韩子龙火速前往被执行人李某所在地。路上，田向前向记者介绍了这起案件，李某向多名村民借钱后，超过约定还款期限仍没有还上借款，但李某并非恶意拖欠，而是一直外出务工继续还款。

来到李某家中，田向前了解到被执行人李某生活确实拮据，暂时无力还款，遂与李某重新协商还款时间，确定了还款金额。

回到阳原法院早已过了下班时间，但执行干警们仍在忙碌。他们用实际行动，努力让申请执行人过个舒心年。

步履不停 守护平安

□ 文/图 本报记者 李文秀

“先跟大家汇报一下昨天的工作情况，昨天所里接处警……”1月20日8时15分，记者来到衡水市公安局高新技术产业开发区分局苏正派出所采访时，正赶上派出所执勤班组交接班，所长石东松梳理了近期重点工作，布置了春节前重点部位安全检查任务。

“我们先去危化品企业进行安全生产检查吧！”说着，记者跟随民警一行坐上警车。路上，石东松介绍，苏正派出辖区有56家涉剧毒危爆化学品企业和73家规模以上企业。企村交融、工农参股，是派出辖区的主要特点，其中涉剧毒危爆化学品企业的安全管理一直是该所的重点工作。

“你好，我们例行安全检查，再了解一下咱们企业最近的生产情况……”走进河北冀衡化学股份有限公司生产车间，民警拿出《涉剧毒、易制爆物品单位“标准化”定级评估表》，对照工作标

准，动态随机抽查。

根据评估表，民警对企业危化品储存仓库、使用登记台账、安全监控设备、安全防护用品、内部巡逻防控等方面进行实地走访，针对检查发现的问题，提出具体整改建议。

民警在开展安全检查工作的同时，向企业负责人宣讲安全知识，提醒大家杜绝麻痹思想和侥幸心理，从源头消除安全隐患，切实做到防患于未然。

“凯亚公司职工甄大哥需要办理户籍业务，相关材料已放置警务寄存柜。”正在进行安全检查的民警侯伟收到了一条户籍室推送的信息。结束检查后，民警随即赶往该公司，打开寄存柜取走材料，办理好后，又将新证件及时放回寄存柜。下班时，甄大哥拿到了办理完毕的证件，特意给石东松打来电话致谢：“警务‘寄存办’方便极了，我在厂子里上着班就能办证，真是省时又省力！”

这是苏正派出所为提升企



图为民警在企业进行安全检查。

业、群众满意度开展的警务“寄存办”延伸服务。派出所在重点企业设立警务寄存柜，企业员工需要办理户籍等业务时，只需通过手机扫描寄存柜业务二维码，备好资料放入寄存柜即可。民警办理完毕后将证照、资料放回，待员工空闲时就可以取走，真正解决了企业员工“上班没空办、

下班没办”的堵点、痛点问题。据悉，2024年，苏正派出所通过警务“寄存办”办理各类业务113件、发放证照45个。

忙碌中，不知不觉天色已晚。派出所值班民辅警匆匆吃过晚饭后，围绕企业和村庄开始了夜巡工作……

冬日狼牙山别样“警”色

□ 本报记者 刘彬

随着春节的日渐临近，易县公安局狼牙山派出所民辅警却比平日更加忙碌。1月21日，记者来到该所，跟随民辅警一起进行安全宣传、景区安检、入户走访、夜间巡逻等一系列警务工作。

农历每逢二逢七，是狼牙山南管头村的南管头大集。十里八乡的商户、乡亲们，带着自家的特产、山货来到集市上售卖。近年来，随着易县文旅和狼牙山镇政府的推广，南管头大集的知名度越来越高，集市规模越来越大。

大。如何让来赶集的群众玩得开心、买得舒心、逛得安心，成为狼牙山派出所所长付强思考的问题。

付强联合辖区交警中队，积极对接南管头村干部、“易州义警”协会，围绕大集的治安、交通特点，梳理了易发生的治安案件和矛盾纠纷，合理安排警力巡逻防控，维护集市秩序。

随着游客数量逐渐增多，狼牙山派出所的另一项重要工作任务是守护狼牙山景区平安。

“这里的公共视频角度偏了点，绍伟，你一会儿带兴华去景

区，指导他们安保部门把公共视频角度不合理的调整一下。春节期间游客更多，公共视频不能有死角，安全不能留隐患。”在狼牙山派出所的视频指挥室内，付强带领民辅警对景区进行视频巡查，确保游客安全。

半个小时后，民辅警来到狼牙山景区，先到监控室和工作人员一起排查了一遍公共视频设备，记录了需要调整的摄像头和要看的重点部位，然后和工作人员一起实地查看。

夜色降临，付强带领民警李宗诚入村开始夜间巡逻。付强向

记者介绍，目前辖区共有义警130余名，在派出所的指导下开展治安巡逻、纠纷调解、安防宣传等辅助性警务工作。特别是春节前，义警队伍发挥了很大的作用。随着义警队伍参与到社会治理，警务工作实现阵地前移，作用也越来越明显。2024年到目前，辖区警情同比下降18%。

天气虽然寒冷，但狼牙山派出所民辅警的工作热情依然高涨。夜色中闪烁的红蓝警灯，为冬日的狼牙山增添了平安“警”色……

“五老”帮教点亮服刑人员回归路

□ 本报记者 于海宁

感谢沧州监狱给我们

搭建的桥梁，让我们能与海

兴县‘五老’帮教团相见。

‘五老’帮教团的到来，给

我们带来了家人的消息和

家乡的变化情况，让我们对

未来的生活充满希望。

我们在这里一定积极改

造，争取早日回家！”1月17日，在沧州监狱，10余名海兴籍服刑

人员与海兴县“五老”帮教

团在高墙内相见。

随后，“五老”帮教团中

的退休老干部、教师、企业

家也分别发言，讲述对服刑

人员家庭、子女的帮扶情

况。到场企业家表示，将为

刑释人员提供就业保障，解

除服刑人员的后顾之忧。

“五老”帮教团还为服刑人

员播放了家乡视频，并发放

了慰问品。

“我入狱后，父亲就去

世了。如今母亲快70岁了，

自己在家无人照顾，身体

状况非常不好。我担心

出狱回家后见不到她了！”

在一一对一座谈会上，服刑人

员何某哽咽着对“五老”帮

教团负责人说。何某现在

还有3年刑期，希望母亲能

得到照顾，等到他回家尽孝。

“这次来之前，沧州监

狱把大家的情况都反馈给

了我们，海兴县司法局对

你母亲的情况特别关注，我

们已经到你所在村和家里了

解了情况。这次回去后，我

们再联系民政部门，想办法

帮你照顾好你母亲。”“五

老”帮教团负责人坚定的回

答让何某感到安心。

临别时，服刑人员纷纷

表示，一定会遵规守纪，积

极改造，争取早日与家人团

圆，回归社会。



□ 文/图 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

1月23日下午，唐山市路南区天地福农水果批发市场内人声鼎沸，车辆穿梭，商户们忙碌地装卸货物，一派热火朝天的繁忙景象。

然而，在唐山市公安局路南分局女织寨派出所天地福农市场警务室内的一角，却是一片宁静与温馨的场景——五位小朋友端坐在桌旁，眼神专注而认真，笔尖在纸上沙沙作响……

这些小朋友都是市场商户的子女。寒假来临，他们的父母在忙着打理生意的同时，还时刻挂念着孩子的安全和学习。而且市场环境嘈杂、寒冷，对于需要安静环境学习的孩子们来说，并不是一个理想的场所。

半个月前，天地福农市场警务室民警张彩杰在巡逻时注意到了这一问题。他立刻萌生了一个想法——可以利用警务室的剩余空间，为孩子们打造一个专属的学习天地。

张彩杰迅速将这个想法与同事们分享，得到了大家的一致支持。“我是大学本科毕业，我可以担任孩子们的作业辅导员。”辅警王景帅请缨。“我爱人生当小学老师，她可以给孩子们当临时班主任。”辅警高宇和妻子也毫不犹豫地加入志愿者行列，为孩子们提供学习上的帮助。大家还为这项爱心服务取了一个温馨的名字——“寄存宝贝”。

说干就干，张彩杰在市场商户微信群里发了一则通知。没想到，瞬间在商户们中间引起了热烈反响。

谷文会是市场里批发香蕉的商户，当她看到有商户把孩子往警务室送时，心里还有些犹豫。但抱着试试看的心态过来一打听，立刻就决定把自己正在上小学的一对儿女都送到这里托管。“要是没有这项服务，俩孩子只能在库房写作业。库房又冷又吵，根本不是学习的环境。现在好了，孩子们能在这儿安心学习，还有人辅导，我们当家长的特别放心！”谷文会感激地说。

如今，每天大约有10个孩子来到警务室正常学习、写作业。在不影响警务室正常工作的前提下，这里成了孩子们温暖的学习港湾。

“王叔叔，这道题能帮我讲讲吗？”记者采访时，看到小朋友们遇到难题时，会主动请教“王老师”，而王景帅总是耐心地为他们解答。他说：“能帮助到这些孩子，我感到特别有成就感。”

“作业完成好的孩子，我们还有奖励！”张彩杰说。他们购买了一些错题本和小书签作为奖品，奖励表现优秀的孩子。他们还准备购买几个警察小熊，作为新年礼物发放给孩子们。



图为孩子们在天地福农市场警务室学习。